
XXXIV, évfolyam. 21. szám. Vasárnap Nagyenyed, 19(5. május 23.

Közérdek
AZ ALSÓ FEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATAL : uAPjA,

Megjelsnlk hetenként kétster: osütőrlőkön és vasarnap. i
egész évre _ _ 12 korona. 

* fél évre _ _ _ 6 „
negyed évre 3 „

ügyes «szám ára 12 flllór. ——-

Előfizetés Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.
Hirdetés ára: Q centiméterenként ti fillér. TŐbhezfiri hirdet» B 

árkedvezményben réetesti 1.

■■ ....... — Ny ilttér »óra 40 flllór.

A „Közérdek“ eredeti táviratai.
A miniszterelnökség sajtóosztályától.

A hadiköícsön és a 
magyar nép áldozatkészsége,

A Monarchia válasza Olaszországnak.
A kamara és a szenátus elfogadta a háborús javaslatot,

Budapest, május 21,
Bécsből jelenti a M. T. 1: Az osztrák-magyar külügyminisztérium vála­

szát Itáliának a hármasszövetség felbontására vonatkozó jegyzékére báró 
Burián külügyminiszter A várná herczeg bécsi olasz nagykövetnek átadta.

A monarchia kinos meglepetéssel veszi tudomásul felbontását a szerző­
désnek, mely békét és nyugalmat biztosított Itáliának, s mely a szövetséges 
Olaszországnak sok szolgálatot tett. A válasz további része igy hangzik :

Kormányunk az olasz kormány kijelentését, mely szerint cselekvési sza­
badságát visszanyerni akarja s a szövetségi szerződést semmisnek, hatályta­
lannak nyilvánítja, tudomásul nem veheti, miután az ilyen kijelentés hatá­
rozott ellentétben áll azokkal az ünnepélyesen magára vett kötelezettségekkel, 
melyeket Itália az 1912. évi szerződésben vállalt s a mely a szerződés tar­
tamát 1920. julius 8-ikára állapította meg. A felmondásnak csak egy évvel 
a lejárta előtt megengedett, a korábbi felmondást, valamint a szerződés sem­
missé nyilvánítását nem láthatta előre. Minthogy az olasz kormány 
a kötelességeit megszegte, kormányunk a következmények­
ért a felelősséget elhárítja magáról.

*

Budapest, május 21.
Rómából jelentik: Németország és a monarchia nagykövetei még mindig

Rómában vannak.
*

Budapest, május 21.
Genfből jelentik : A genfi Journal szerint Itália a segítséget az antantnak 

a Dardanelláknál megkezdi.
*

200.000 az orosz foglyok száma.
j^agy hapezok a galiczlai fronton.

Budapest, május 21.

Május 16 óta lefolyt harezokban orosz foglyaink száma ismét 
húszezerrel szaporodott és most már közel kétszázezerre rúg.

Legújabb értesülések szerint az egész fronton nehéz harezokban vissza­
utasítjuk az összes orosz támadásokat és tért nyertünk.

*

Menekülő oroszok.
Keleti hadszíntér: Szavle vidékén csak kisebb ütközetek voltak. 

Dubiosánál Podubiozitól keletre támadásaink Betygolaig jutottak el. Az olőhaladás 
további egyezerötszáz foglyot eredményezett. Mifoszajvicztöl és Xemigo- 
lától keletre az oroszokat a folyón túlra visszavetettük. 1 ovább délre áll a havoz. 
A Njmentól délre megvert orosz erók maradványai Kodno irányában foly­
tatták futásukat.

*

Qalicziai győzelmünk. 72 ágyú, 253 gépfegyver.

Délkeleti hadszíntér: A német csapatoknál a helyzet változatlan. 
Jaroszlantól keletre foglyokat ejtettünk, akik nem fegyverekkel, hanem tölygyfa- 
karókkal voltak felfegyverkezve. Maokensen vezérezredes hadserege és a többi 
az osztrák-magyar hadsereg kötelékébe tartozó német csapatok május el­
seje óta egy8zá»negyvenegyezer foglyok ejtettek, 72 ágyút és 
263 gépfegyvert zsákmányoltak,

Már az első hadiköícsön kibocsátá­
sakor a nép széles rétegei megható 
áldozatkészségről tettek tanúbizonyságot, 

i Számosán akadtak, akik sokallolták 
I az állam által felajánlott kamatot és 
I készeknek nyilatkoztak pénzüket ka­

matmentesen a hadiköícsön papírjaiba 
i elhelyezni. Sokan, akik pénzzel nem 

rendelkeztek, értékesíthető tárgyaikat 
ajánlották fel a hadiköícsön ez óljaira.
A nemzetnek ez a hatalmas felbuzdu­
lása és a legszélesebb rétegek részvé­
tele a hadiköícsön jegyzésében olyan 

i sikerhez juttatta az első kibocsátást, 
amely minden várakozást felülmúlt és 
barát és ellenség előtt egyaránt a leg­
szebb fényben mutatta be a nemzet 
áldozatkészségét és gazdasági erejét,

A második hadikölcsöní is a nem­
zetben lakozó nemes erkölcsi erők 
nagy lendülettel viszik a teljes siker 
felé. A bevonulási parancsra népfel­
kelőink százezrei lelkesen, virágosán 
vonulnak a hareztérre, a második hadi- 
kölcsön aláírási felhívását pedig nyomon 
követi a nemzet pénzerejének valóságos 
népfölkelése.

Hogy népünk oly nemesen és példa- 
adóan gondolkozik a nemzet nagy 
harczának közepette, arra jellemző vi­
lágot vet Kovács Ferencz és 
Kovács Péter tiszaföldvári lako­
sok cselekedete. Kovács Ferencz meg­
jelent a tiszai alsójárás főszolgabírójánál 
és úgy az ő, mint testvére: Péter 
nevében — aki ezidőszerint a 29. nép­
felkelő ezredben szolgál — átadott a 
főszolgabírónak 43 drb régi ezüst tallért 
— köztük VI. Károly és Mária Terézia 
korából származókat — és jegyző­
könyvre adta azt a kérését, hogy mi­
után hallották, hogy a királynak fogytán 
van az ezüstje, amelyből a háborúhoz 
pénz csináltathatna régi ezüslpénzeket, 
uj koronásokba öntve, fordítsák a hadse­
reg élelmezésére, általában a hadsereg 
czéljaira.

Ez az eset amennyire megindító, épp 
olyan tanulságos is. Világosan mutatja, 
hogy a nemzeti létünkért folyó nagy 
küzdelem népünk áldozatkészségét oly 
magasra fokozta, hogy a legkonzervatí­
vabb hajlandóságukat is áttöri és elő-
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8. oldal. Közérdek

hívja rejtekíikböl azokat az ezüst pén­
zeket is, amelyek a ládafiába zárva, több 
mint száz éven át apáról-fiúra szálltak. 
Mennyi ilyen rejtegetett, heverő pénz 
van nemcsak ezüstben, de papírban 
is népünk kezében, amely a gazdasági 
élet vérkeringésétől elvonva, gyümöl- 
csözetlen marad úgy a közgazdaság, 
mint a tulajdonos nagy kárára! Csak 
el kell gondolnunk, hogy a két Kovács 
testvér 43 drb nagy ezüst pénze, ha 
gyümölcsöző elhelyezést nyert volna, 
ma kamatok kamatjával milyen hatal­
mas összegre rúgna és ekkor világossá 
lesz előttünk, hogy a nemzeti vagyo- 
nosodásnak és tőkeképződésnek milyen 
nagy lendületet adhatunk, ha a hadi- 
kölcsönkö (vények népszerűségét fel­
használva, népünk széles rétegeit rábír­
juk, hogy meddőn heverő tőkéiket a 
mindig könnyen értékesíthető és jó 
kamatozó hadikötvényekben helyezzék 
el. A közigazgatási hivatalnokokra és 
a néppel érintkező társadalmi ténye­

zőkre hárul az a szép és nagyfontos­
sá gu feladat, hogy a most minden áldo­
zatra kész népünk körében a hadiköl- 
csön jegyzését teljesen odaadással pro­
pagálva, a Itadisziikséglelek sikeres elő­
teremtése mellett egyben szolgálják a 
jövő gazdasági és pénzügyi megerősö­
désünk nagy ügyét is.

Meg kell értetni népünkkel, hogy a 
modern magyar állam nem kívánja 
polgáraitól ezüstjüknek, aranyuknak, 
pénzüknek áldozalulhozását, bár köszö­
net és elismerés jár az önzetlen áldo­
zatkészségnek minden ilyen lélekemelő 
megnyilvánulásáért. A magyar állam 
csak kölcsön kéri — még pedig nein 
ingyen, hanem busás kamat ellené­
ben — polgárai pénzerejének egy részét, 
elsősorban az amúgy is gyümölcsözet- 
leniil heverő tőkéket., hogy Így a nem­
zet gazdasági erejét minél szerveseb­
ben haszálja fel a nemzetvédelem és 
jövő fenmaradásunk, tehát mindnyá­
junk érdekében.

Dardanellák körüli harezok.

Az entente újabb kudarczai.
Konstantinápoly, május 20,

Főhadiszállás jelenti: a Dai danella fronton e hó 19-én reggel megtámadtuk 
az ellenség megerősített poziczióját. Ámburnu mellett csapataink csodálatos 
vitézségével a megjelölt jobb- és balszárnyat elértük és az ellenséget előretolt 
állásaiból kivertük, a czentrumban egészen az ellenséges sánczállásokig jutot­
tunk és több gépfegyvert zsákmányoltunk, délután ellenség hadi hajóinak védelme 
alatt ellentámadást kísérelt meg jobósz,árnyunk ellen, de súlyos veszteségei 
mellett visszavertük. Repülőink értékes felderítést végeztek.

Sedil-Bahrnál a tizénk lenczediké 'o virradó éjjelen az ellenség mellék- 
támadasát könnyűszerrel visszavertük. A tengerszoros bejáratánál a hadi hajók 
szokásuk szerint lövéseket váltottak előre tolt ütegeinkkel. A Charlemagne pán- 
czélos hajót eközben egy lövedékünk eltalálta. Az ellenség tüzérségi állásait és 
táborát Sedil-Bahr mellett parti ütegeink eredményesen lőtték, úgy, hogy az 
ellenség kénytelen volt tüzérségi állásait megváltoztatni. A többi harezterekröl 
semmi újabb hir.

*

Német győzelmek a francziákon.
Berlin, május 21,

nyugati hadszilltév .* Nagy főhadiszállás jelenti : Ypern tői északra 
színes franeziák éjjel megtámadták a csatornától keletre levő állásainkat, 
a hat ez ott még tart. Egy késő éjjel Neu ve Chapelletől délre Le-quincjue Ruo 
táján megkezdett angol támadás tüzelésünkben összeomlott, Amistől északra 
Fresnay mellett egy ellenséges repülőgépet lelőttünk. A fraueziáknak Aiilyi er­
dőben tegnap délután megkezdett újabb támadása, az ellenség jelentékeny vesz­
teségei mellett meghiúsult, néhány fogoly maradt kezünkben.

VÁRMEGYEI ÉLET.

A gyermekmentési akczió.
Alsó-Fehér vármegye árvaszékének a hadi- 

árvák gyámolitása eretekében folyó évi május 
hó 20-án tartott értekezlete nagy érdeklődés 
mellett folyt le, majdnem 200-au voltak. Ott 
voltak: Szász József főispáu, Zeyk Dá­
niel főrendiházi tag, dr, Genersich Gusztáv, 
he. bánt f y Kázimir alispán, a vármegyei 
központi, árvaszeki, városi és járási tiszt­
viselőkkel, Papp János tak. pénzt, vezérigaz­
gató, Jaucsó Sándor ref, lelkész, a polgári 
leányiskola, a leány- és fiú- elemi iskola

1 tantestülete, a körjegyzők és közgyámok 
! nagyszámban.

Dr. J e ti 5 y Elek elnök hangulatos meg­
nyitójába n felhívja a közönséget, hogy pár­
tolja az árvák ügyét, hisz a haza hőseinek 
árváiról vau szó, azokról az árvákról, a kik 
mindenüket elvesztették és a kiknek bár­
mennyit juttatunk, mégis keveset nyújthatunk. 
A hősök sírjára helyezzünk babért, árvái 
részére adjuk szeretőiünket és támogatá­
sunkat.

Dr. G e n e r s i c h Gusztáv a kolozsvári 
menhely ig,-főorvosának következett azután 
mély tudású és lelkes felhívása a közön­
séghez. Nyissuk meg sziveinket és tüz-
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helyeinket a hadiárvákuak, mert a tömeg- 
i'pvolésuél bármilyen jó legyen az, hiányzik 
a szeretet és szülő pótlása ; de hiányzik a 
nevelésből a családhoz való tartozaudóság- 
nak érzése is. Gondoljunk a lövészárkok ni, 
hogy mily szűk és hideg lakhelyet adott a 
téli hadjárat alatt hős kai imáinknak és gon­
doljunk arra, hogy mi, a kik a háború bor­
zalmaitól meg voltunk óva, hogy mily kényel­
mesen éltünk mi ezen idő alatt meleg ott­
honunkban és mily nagy lakás állott rendel­
kezésünkre a lövészárkokkal izemben, osszuk 
meg azt a lakást az árvákkal, hisz ez köte­
lességünk is. Támogassuk őket, fogadjuk őket 
házunkba és ha közvetlenül nem nevelhet­
jük őkel, járuljunk anyagilag neveltetésükhöz.

Ezután Balázs Gerg- ly árv. ülnök ismertette 
a hadiárvák elhelyezéseuek, illetőleg segélye­
zésének módjai!, a mi állhat: örökbefogadás­
ból ; az árvának ápolásba, eltartásba való 
felvételéből; anyagi segítségből, a gyermek 
ellátásának biztosításából ; a jóiékony társa­
dalom segítő akcziőjából; egyesületek, inté­
zetek hathatós támogatásából.

A választást, az értekezlet megtartotta, 
elnökévé: Zeyk Dániel főrendiházi tagot, alel- 
uökévé dr. Jeney Eleket, jegyzőjévé dr. Müller 
Gézát és dr. Kerekes Gyulát választotta 
meg; és felkérte a polgármestereket és a 
főszolgabírókat, hogy a városi és járási al­
bizottságokat alkossák meg.

Az elnök záró szava után az értekezlet 
áthatva a czél nemes iuteucziőitól oszlott 
szét.

Az árvák ajka kéri, vegyeu részt a leg­
nemesebb mozgalomban mindenki, hogy a 
siker legyen méltó elvérzett hőseink emieko 
iránti hálánkhoz.
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Megnyugtatás.
Az „Alsóf-héi“ ez. kp £. évi 20. számában 

megjelent „Felszólalás“ bizonyára nagy nyug­
talanságot okozott és okoz » helybeli leány­
iskola tanerői és növendékei között, s ezek 
hozzátartozói is azokkal együtt minden pil­
lanatban várjak és lesik a „lőpor-raktár“ 
szöruyü robbanását,

Kötelességünk a megrémültek uieguyug- 
laiasa. Ezt pedig bizonyára mindeu meg­
rémült eléri úgy, ha általuk kívánságaikra 
rendelkezésükre bocsátandó felsőbb hatósági 
reudeleteket elolvassák, melyből mindenki 
meggyőződhetik arról, hogy „lőpor-áruda“ és 
nem raktár „nagy arányú szereucsetlenseget“ 
nem okozhat semmi körülmények között sem, 
mert a lőpor veszélyességéről és hasznáról 
tudomással bírtak már évekkel ezelőtt a 
nr. hatóságaink is, szigorú reudeletekkel 
szabályozták a lőpor forgalomba hozatalának 
módozatúit, úgy, hogy a lőpor-árudába elhe­
lyezhető nagyon kis mennyiségű lőpor még 
csak „robbanást“ sem okozhat!

Nem kizárt doiog azonban az, hogy a lőpor 
az árudában í ö 11 o b b a u h a t, de ez a 
lobbiuás nem veszélyesebb, miut azok a 
szerencsétlenségek, melyek a időtervekben 
előirt lizikai szertárakban és fizikai kísérletek 
következtében előállhatnak.

A „felszólalás“ Írójának köszönhető az is, 
hogy az egész varos retteg attól is, hogy 
mikor omlik összo s temet maga alá számos 
emberi életet a falak biztosságává! már nem 
rendelkező drága pénzzel felépített iskola. 
Menjenek a rettegők be az iskola épületében 
levő üzletbe, hol megnyugvást találnak, 
mihelyt meglátják az üzlettulajdonost, ki 
állandóan a rettegett helyiségek­
ben tartózkodik egész családjával, s derűs
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aicczal ad fölvilágosilfist az érdeklődőnek 
arról, hogy az ő élete is drága, s gondja 
volt arra, hogy az illetékes hatóság rendel­
kezéseinek megfelelően távolittassa el a 
szóban lévő közfalat úgy, hogy az egész 
épület a közbiztonság követelményeinek 
továbbra is mindenekben megfeleljen.

Az iskola udvarára vonatkozóan még csak 
annyit óhajtunk megjegyezni, hogy az egész 
udvarnak köiülbelül Yio része az iskola 
czéljaibúl elvonatott, de ezt nem tagadhatja 
meg senki az iskola-tulajdonostól akkor, 
mikor a kultúrának szánt épület üresen 
maradt részeit a tulajdonos a befektetett 
tőkéjének is fentartásához szükséges kiadá­
sainak figyelembevételével hasznosítani akarja 
a mai nehéz viszonyok közt. De nem tagad­
ható meg különösön a jelen esetben, mert 
az iskola udvara jelenleg szinte felanuyi 
növendék játszóteréül szolgál, mint szolgált 
akkor, mikor az illetékes tanügyi hatóságok 
követelményeinek megfelelően felépített iskola 
rendeltetési czéljaira átvétetett.

Végül megjegyezzük, hogy a városi ügyek 
elintézésénél a városi mérnök szakvéleménye 
soha sem hiányzik.
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HÍREK.
— Személyi hir. Szász József fő­

ispán f. hó 16-áu este Marosvásárhelyre uta­
zott, onnan f. hó 19-én a déli vonattal 
érkezett vissza Nagyeuyedre. Öméltósága a 
pünkösdi ünnepeket sárdi birtokán tölti,

— Eső. A várva várt esőt elküldte 
hozzánk is a jó Ég. Pénteken délben egy 
félórás friss záporeső volt ; nem tartott so­
káig, de egyelőre nagyon jól tett. Az ég 
borult azóta, az időjelző is esőt mutat. Vár­
juk az áldásthozó májusi esőt. A környéken 
mindenütt jó eső voll. Ugyané napon délután 
nagy ívben szép szivárvány tündöklőit az 
északkeleti égbolton, mintha a hadak utjai 
s azok diadalmas győzelmét hirdette volna. 
Tegnap dél óta tartós esőnk vau.

— A Keresztyén Diákszövetség 
nyári gyűlését Nagyenyed városában fogja 
megtartani folyó év junius hó 23 — 25. nap­
jain. A gyűlés előkészítése ügyében Ré­
vész Imre kolozsvári theol. tanár es 
Döme László a Diákszövetség titkára 
városunkban megjelentek és sikerült az ille­
tékes tényezők támogatásának megnyerésével 
biztosítani a gyűlés megtartását. A Bethlen- 
kollégium elöljárósága és tanári kara, egyházi 
es társadalmi életünk vezetősége mindent 
elkövet arra nézve, hogy a magyar diákság­
nak itteni gyűlése minden tekintetben sike­
rüljön s azok a nagy czélok, amelyek az 
egész mozgalmat irányítják, az iíjuság lel­
kében gyökeret verjenek s magyar társadal­
munk ős nemzeti életünk szebb jövendőjé­
nek biztosítékaivá váljanak. A Diákszövetség 
gyűlésének védnöki tisztét dr. Keuessey 
Béla erdélyi ref. püspök ur vállalta el. A 
gyűlés czéljait a következő előadások szol­
gálják : I. A nemzeti élet problémái: a) Nem­
zetünk mulija és jelene, tartja: Sándor 
József udv. lanterns, az EMKE elnökhelyet­
tes ügyvezető főtitkár", b) Nemzetünk jövő 
hivatása, tartja : Ravasz László theologiai 
taná.r c) Milyen ifjúságra vau szüksége a 
magyar nemzetnek ? tartja: dr. Apáthy Ist­
ván egyetemi tanár, II. Krisztus személyi­
sége: a) Krisztus mint biró, tartja; dr. Kecs- 
keméthy István a kolozsvári ref. theologiai 
Fakultás igazgatója, b) Krisztus mint Király, 
tartja; itj, Victor János a Magyar Evangé­

liumi Kér, Diákszövetség főtitkára, c) Krisz­
tus mint Megváltó, tartja ; Ben kő István 
rákospalotai ref. lelkipásztor, 111. A keresz- 
tyéu élet tényei, IV. Apologeiikus előadások. 
V. Gyakorlati problémák. VT, Háborús aktua­
litások, tartják ; Nagy Károly, Révész Imre, 
Pougrácz József theol. tanárok. Báró Podma- 
niezky Pál ev., Imre Sándor, Kádár Géza, 
Kourád György, Magyary Árpád, Szabó Mik­
lós, Torró Miklós ref. lelkipásztorok stb. A 
délutánokat kirándulásokkal, sporttal, verse­
nyekkel stb. töltik el.

— Unitárius istentisztelet. Pünkösd 
másodnapjáu délelőtt 11 órakor a leányis­
kola egyik tantermében unitárius istentisz­
teletet tart G á 1 Miklós toroczkoszeutgyörgyi 
lelkész.

— Liszt utalás. A mint értesülünk, a 
vármegye alispánja felterjesztéssel élt a bel­
ügyminiszterhez, miszerint adjon felhatal­
mazást arra, hogy a kenyórliszt-keverés 
nélküli kiszolgáltatása elrendelhető legyen. 
A vármegye alispánjának ezen üdvös felter­
jesztéséért köszönetét mondunk.

— Tengeri kiosztás: Nagyenyed váro­
sánál szemes teugeriképeu közélelmezési 
czóiokra meghagyott készletből f, hó 22-Au 10 
napi szükségletre a kiosztás megtörtént. Ez 
alkalommal is figyelmeztetjük a közönséget, 
hogy kíméletesen bánjon a kenyőrmag-kész- 
letekkel es azt takarmányozási czélokra ne 
használja fel, mert a jelenleg átengedett 
készleteken felül más készlete a városnak 
nem áll és valószínűleg nem is fog ál la ni 
rendelkezésre. A mint értesültünk. Köss 
miniszteri tanácsos, az erdélyi székely kiren­
deltség vezetője Nagyenyed város közön­
sége részére átengedett egy vasúti kocsi 
defekt tengerit takarmauyozási czélokra, a 
polgármestertől függ, vájjon az ajánlatot 
elfogadva kéri-e ennek a kiutalását vagy 
sem. Ennek igénybe vételere nagy szükség 
volna.

— Hadiárvák, Felkéretnek mindazok 
a csaladok, kik hadiárvákat óhajtanak 
gondozásba venni, ezen szándékukat özv. 
Sass Albertué telep-felügyelő nőnél (városi 
óvóda) szíveskedjenek jelenteni. IIol erre 
vonatkozólag bőveob felvilágosítás nyerhető.

— Összeütközött tehervonatok. Ma­
rosvásárhelyről jelentik : Vasárnap délben a 
székely körvasutou Gödemesterháza es 
Paiotailva között két tuheivouat össze­
ütközött. Négy kocsi a Marosba zuhant, 15 
kocsi összetört. Nagy Fereucz kaluuz eltűnt, 
valószínűleg a romok alatt lelte halálát. 
Három vasutas súlyosan megsebesült, A kar 
100.000 korona A balesetéit senkit sem 
terhel felelősség.

— A pünkösd másodnapi műked­
velő előadás iránt élénk érdeklődés nyil­
vánul közönségünk körében és az igy remél­
hető erkölcsi és anyagi támogatása jelenté­
keny összeget juttathat a helybeli sebesült 
katonák hadikórháza javára. A műsor sikerült 
összeállítása időszerű a háborúhoz és a „Ha 
lő nincs* színdarab igen élénk színekben 
tükrözi vissza a vitézül haiC'oló magyar 
uéplólek eredeti sajátosságait és bizakodó 
hangulatát. Az egész bevétel a helybeli 
sebesült katouak had.kórházáé lesz, a múlt 
lie ti számunkban csupán tévedésből volt szó 
a Vörös Kereszt kórházról.

— A román nemzeti komitő tagjai 
a háborúban. Aromán nemzeti komitó tagjai 
közül a legutóbb megtartott sorozásnál tizet 
találtuk alkalmasnak, a kiket katonai szol­
gálatra be is soroztak. Köztük van Mauiu 
Gyula és Vlád Aurél volt országgyűlési 
képviselő ig.

— Lovak gazdáknak. Alsófehérvár-
megyei gazdák részére a földmivelésügyi 
miniszter ur egyelőre G drh a hadsereg­
től kiselejtezett használati lovat küldött 
Nagyeuyedre kiosztás végett. A lovak ki is 
osztattak a kisgazdák és gazdák között, a 
kik örömmel vették a miniszter ezen rendel­
kezését, mert az állatállományban beállott 
hiány ilyetén pótlása is nagyban előmozdítja 
a gazdasági érdekeket.

— Róígálioz-kiosztás. A vármegye 
területén mindazon gazdák részére, a kik 
bejelentették rózgáliczi szükségletüket, a 
vármegye alispánja a bejelentett mennyiség­
ből 50°/o-ot kiutalt. Á kiutalt rózgálicz 
alapára kilogrammonként 1 K 80 f., ehhez 
hozzájön a szállítási és csomagolási költség, 
így az az égető szükség, hogy szőlőinket 
először megpermetezhessük, kielégítést nyert 
és a gazdák a pünkösdi Uuuepek utáu azon­
nal még is kezdhetik a permetezést.

— Romlott húsért — hat évi fegy- 
ház. A marosvásárhelyi törvényszék három 
napon át tárgyalta Bányai Sándor mészáros 
és két alkalmazottjának bűnügyét. Bányai 
azzal volt vádolva, hogy a katonaság részére 
romlott bivalyhust szállított. A bíróság fegy­
veres erő elleni vétség ős közegészség elleni 
bűntettben mondotta ki bűnösnek a vádlottat 
és elítélte Bányait hatévi fegyházbüntetésre. 
Bernstein Ábrahámot mint bűnsegédet nyolcé 
havi és Csevgedi Bénit hat havi börtöurz 
Ítélte a bíróság.

— Nyilvános köszönet. Néhai Bálint 
János örökösei az elhunyt emlékére a Nagy- 
enyedi Prof. Nőegyesület részére 50 kor. 
szives adományt juttattak, mely összegnek 
átvételét köszönettel igazolom. Zayzon 
János, pénztáros.

* Felejtkettetlen emlékű jó Apánk
elhalálozása alkalmából megnyilvánult szives 
részvétért ez utón mondunk hálás köszönetét, 
Nagyenyed, 1915. május hó, Szabó István 
s neje Bálint Berta. 6S1—i

— Ünnepi előadások az Edisonban. 
Pünkösd első napján d. u. 5 ős 
este 8 órakor. Az évad egyik legnagyobb 
film-eseménye és a filmgyártás remeke: 
Életemet a királyért, kitűnő aktuális 
dráma 5 felvonásban. A főszerepben a világ 
legnagyobb művészet, Capozzi. Vörös Kereszt 
tudósitóiroda működésé Budapesten, Igen 
érdekes aktuális felvétel. A felvételt készí­
tette a „Korona“ film-vállalat. — pün­
kösd harmadnapján, d. u. 5 és 
este Sóraltor, a vidéki városokat megelőzve: 
Csöndes malom, társadalmi dráma 4 
felvonásban. Sudermann Hermann első film­
alkotása. Háború és béke, háborús 
idill 3 felvonásban. A főszerepben: Dórit 
Vtxler, a iegbájosabb művésznő. — Május 
30-áu, vasárnap a legkiválóbb magyar film 
„Auéppfölkelő“ kerül bemutatásra, irta ős 
előadja: Pintér Imre kiváló művészettel,

— Gyilkosság. Máiké Lajos balázs- 
(alvi csendőrszakaszvezetőt ismeretlen tette­
sek — kik Salamon és Citron ba- 
lázsfalvi czég üzlethelyiségébe betörtek, a 
Wertheim-szekrőnyt feltörték és mintegy 
2000 korona készpénzt elraboltak — meg­
gyilkolták ős Véza községénél a Kilküllő vi­
zébe dobták. Az eddigi nyomozások azt de­
rítettek ki, hogy uevezett csendőr éjjel a 
véva kertből hazatérve gyanús lármát vett 
észre, oda tartott, a rablók őt észrevették 
neki támadtak és késsel leszúrták, a KUkülló 
folyóig hurczolták és ott a vízbe dobták. 
Az orvosi lelet azt állapítja meg, hogy a 
halál közvetlen okát vizbefulás okozta.

— Nyilvános köszönet. Szabó István 
ur a Hangya Szövetkezet erdélyi központ­
jának másodfőnöke és neje Bálint Berta 
úrnő őnagysága, néhai Bálint János volt ipar- 
testületi elnök elhunyta alkalmából a uagy- 
enyedi ipar testület Segély-alapjának gyara­
pítására 300 koronát voltak kegyesek ado­
mányozni. Ezért a nemes és az elhunyt em­
lékéhez méltó kegyeletes cselekedetükért 
fogadjak e helyen is az ipartestület nevé­
ben nyilvánított hálás köszönetéinél. Nagy- 
euyed, 1915. május 22. Bállá Béla, ipar­
testületi elnök
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Adriai Biztositó Társulat — Triestben.
A társul?! I. Ilii ti Au tartotta meg 76-ik 

rendes évi közgyűlését, a melyen az lti!4. 
évi záró.izátiiadások terjesztetlek elő. Az 
igazgatóság reámutut jeleutósóben arra, hogy 
a háboru-okozta gazdasági megrázkódtalás 
természeieseu a társulat üzletmenetére is 
visezahaUissal volt, azonban a vállalat szilárd 
gazdasági alapjai ós egészséges üzleti meg­
alapozottsága lehetővé tették, hogy ezt a 
visszahatást is könnyű szerrel állja ki. Da­
czára annak, hogy a háború folytán előállott 
és egyéb rendkívüli kiadások, valamint a 
társulat értékpapír-állományának 2,799.709 
koronát kitevő árfolyamvesztesége teljes 
összegükben az U/emU költségek terhére 
Írattak, a társulat bármely tartalékalapjának 
igénybevétele nélkül az alapszabályszerü 
dotátiók levonása után 130. — K. kerül (az 
előző óv ltiO — K.-javai szemben) részve 
nyeukéut osztalékul kiűzetésre.

Az üzleti óv rendkívüli kiadásai között 
különös figyelmet érdemelnek azok a tekin­
télyes összegek, amelyeket a társulat a liarcz- 
téren elesett tisztviselői emlékének fájdalmas 
kegyelettel adózik.

A zárószámadások tételeiből a következők 
emelendők ki: Az életbiztosítási (A.) osztály­
ban ti9,ti88.580.— K, tőkeösszegről szóló aján­
lat terjesztetett be, a kiállított kötvények 
pedig 62,361.460.— K. biztosított tőkéről 
szólnak. Az üzletóv végével az ólebiztositási 
állomány biztosított tőkében kerek 559 
miliő koronát, biztosított járadékokban pedig 
1,866.130.— koronát őrt el. Halál-ós elérési 
esetekért, valamint járadékok fejében a társu­
lat 11,098.411 K.-t fizetett ki. Az életbiztosí­
tási osztály dijtartalókai az év végével 
106,983,844 K.-t, illetve a viszontbiztosított 
rész levonásával 161,63ti.09G K.-t tettek ki, 
s igy az előző évvel szemben saját számlá­
jukra 7,098.960 K. növekedést mutatnak.

Az elemi ágazatok (6.) osztályában a díj­
bevétel a következő számokat mutatja: tűz­
biztosítás 29,137.218.— K., szállítmány bizto 
sitás 4,286,446.—K., betöréses lopás elleni 
biztosítás 845.524.—K. A viszontbiztosítások 
összesen 15,519.709.—K.-t igényeltek. Az 
elemi ágazatokban a társulat károk fejében 
21,998.742.—K,-t, illetőleg a viszontbiztosí­
tott résznek levonásával 11,193,392.—K.-t 
fizetett ki. Az elemi ágazatok dijtartalókai 
21,773,348.—K.-t, illetőleg a viszontbiztosí­
tókra eső rész levonása után 12,060.941.— 
K.-t tesznek ki.

Az üzletév végével a társulat tőkéi és 
tartalékai a következőképon alakulnak : tel­
jesen befizetett részvénytőke 10,000.000.— 
K., vagyoutartalék 12,000.000.— K., netto- 
dijtartalékok 162,697.638.— K., uettokár- 
tartalek 5,980.464.— K., összesen kerek 
190,000.000.— K. A nyugdíjpénztár ós az 
alkalmazottiak ellátási-pénztára összesen 
4,941 661.— K. vagyon felett rendelkezik.

Az igazgatóság tagjaiul dr Brunuer Jenő ur 
ismételten és Salem Henrik Pál ur újonnan 
megválasztattak, inig az igazgató-tanácsba 
Dell’ Adami Géza ur nyug. elleuteugeruagy 
és dr. Itizzi Lajos ur, istriai tartomáuyfőuök 
hivattak meg. 70 i—f

— Község-elnevezés. A m. Isii. bvl- 
ügymiiiis tér ur Remete egyesitett község 
nevét az 1898. évi IV. t.-cz. 2 §-sa alapján 
véglegesen Remete álakban állapította meg.

Ceéltalan levelezés. Gyakran elő­
fordul, hogy egyesek Galicziáuak az oroszok 
által megszállott területen visszamaradt hozzá­
tartozóik tik kerülő utakon levelezést külde­
nek. Az orosz post .-igazgatás ezeket a levele­
ket, a ár közöuM-gvsek, akár ajánlottak 
legyenek azok, nem továbbítja, illetőleg nem 
kézbesíti.

Saját termésű harssal

RIZLING-BOR
kapható

G1RNER J. JÓZSEF 
fűszer- és csemegekereskedésében

NAGY ísNTEDEN.

Alapittalott 1887-dik 
évben.

IC Legjobb színtartó és mosható
252-fóle tartós szőttesáruk gyártása a 
nagyenyedi kir. orsz, fegyintézetben

Kiállításokon arany éremmel 
fi éa első dijakkal kitüntetve. 

Ezen azikkekel egy háztartás sem nélkülözheti. 
Daozára, hogy minden megdrágult, amíg a kész­
let tart, a régi oleeó gyári árak mellett «»állít.

Házifonalat megszövésre a háború ideje alatt is, csekély munkabérért elvállal
és gyorsan szállít.

Árjegyzéket vagy rendelő lapot ingyen ós bórmeutve küld.

flz Rgrár Takarékpénztár R.-t. Maros-Vásárhelyt

nagyenyedi flókintézete mint hivatalos aláírási hely elfogad jegyzéseket a

6 százalékos és 5 s fél százalékos magyar hadikölcsönre.
öVu-os kötvények aláírási ára 97 kor. 50 till.

Az 5V2°/o*OS „ * » 90 „ 80 ,
L ombard-kölcsönöket az árfolyamérték 85°/o-ig rendkívüli előnyős kamat­

tétel mellett nyújtunk. A további 15*/o-ra esetleg egyéb megfelelő biztosítékot 
is elfogadunk. 66 2—8

Peronoszpora-fecskendők

és egyéb 68

rézműves munkák 

suäk- csakis rézműves-műhelyben

’uekzUeíet' alapos és tartós SÍÍ61' 
Raulini Rudolf mr&, Nagyenyed

Olcsó lüzelöanyag.
Tölgyfa-hulladék és forgács mint a múlt 
évben, egy csomó a fatelepen 6 korona, 
házhoz szállítva 7 korona.

io« a- Klemm Pál

gy ügyes küldöncz
Nagyenyedi Papirárugyáruál. Vasut-u. 59.

7354—915. sz.

Temesvári vásár-hirdetés.
Ab idei Pünkösdi

országos vásár
folyó évi május hó 27-étöl bezárólag május 
hó 31-éig fog megtartatni, Mindenféle állat 
felhajtása az országos vásárra május hó 
27-dikétől,csütörtökön reggeli 5 órától kezdve 
meg van engedve.

Temesváron, 1915. évi április hó 7-őu.
A városi ftkapitinyiágtól :

66 2 —2 Béé Ferencz, főkapitány.

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-T.
Részvénytőke

600.000
korona.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon: 

délelőtt 9—1 óráig, 
csütörtökön 

délután 3—5 óráig.

- - - - - - - - - - - — Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.-- - - - - - - - - - - -
Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő 

kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénz­
intézetek részvényeire.

Vásárol és elad értékpapírokat.
Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, érté­

keket kevés őrzési dij mellett.
Idegen kölcsönöket a legelőnyösöbben konvertál.
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb 

feltételek mellett számitól le,
Állandó betétet a legkedvezöbbb kamatláb mel­

lett fogad el.

Hadikölcsön-kötvények jegyzési és szelvénybeválté helye,

Tartalékok

450.000
korona.

Üzletfeleink részére 

telefon bevezetve 

14. szám alatt.

nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Fapirárugyár Részvény társaság villamos Üzemű könyvnyomdájában Nagyenyed eo.


